
П
о во дом Ме ђу на род ног
да на ми ров них опе ра ци -
ја Ује ди ње них на ци ја –
29. ма ја, раз го ва ра ли
смо са др Зо ра ном Ве си -
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Др Зоран Весић, државни секретар Министарства одбране

Још од пр ве ми ров не ми си је Ује ди ње них на ци ја на Си на ју, 
од 1956. до 1967. го ди не, бив ша СФРЈ схва ти ла је зна чај 
уче ство ва ња у ми ров ним ми си ја ма, не са мо као пру жа ња свог
до при но са си сте му ко лек тив не без бед но сти, већ и као
зна чај ног сред ства спољ не по ли ти ке. Ри зи ци и прет ње са 
ко ји ма се су о ча ва мо де ран свет одав но пре ва зи ла зе на ци о нал не
гра ни це. Са мо за јед нич ким уче шћем др жа ва у су о ча ва њу са тим
прет ња ма и ри зи ци ма мо же се до при не ти очу ва њу и 
уна пре ђе њу ре ги о нал не и гло бал не ста бил но сти и без бед но сти.

У служби мира

ћем, др жав ним се кре та ром Ми ни -
стар ства од бра не, јер је он аутор
књи ге ко ја је упра во иза шла из штам -
пе „Вој ска Ср би је у ми ров ним ми си ја -
ма“. Та ко ђе, уче ство вао је у при пре -

ми из ло жбе ко ју су Ми ни стар ство од -
бра не и УНДП при ре ди ли у Вој ном му -
зе ју по во дом Ме ђу на род ног да на ми -
ров них опе ра ци ја.

� Ка ква је кон цеп ци ја из ло жбе
ко ја у Вој ном му зе ју при вла чи
ве ли ку па жњу и шта се све же -
ле ло по ка за ти јав но сти из на -
ше бо га те тра ди ци је уче шћа у
ми ров ним ми си ја ма? 

– Из ло жба ко ју је при пре ми ло
Ми ни стар ство од бра не, за јед но са
УНДП, има за циљ да ши рој јав но сти,
на је дан дру га чи ји и атрак ти ван на -
чин, пред ста ви уче шће Вој ске Ср би је
у ми ров ним ми си ја ма. То под ра зу ме -
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ва не са мо уче шће у ми си ја ма ко је су
да нас ак ту ел не, већ и исто риј ски при -
каз на шег уче шћа у ми си ја ма ко је су
за вр ше не и ко је су до не ле мир и про -
спе ри тет зе мља ма на чи јим су те ри -
то ри ја ма спро во ђе не.

� Ми ров не ми си је Ује ди ње них
на ци ја пред ста вља ју вр ло зна -
чај ну ка ри ку ме ђу на род не без -
бед но сти. Прак тич но, од тре -
нут ка фор ми ра ња Ује ди ње них
на ци ја и усва ја ња По ве ље УН,
ко ја пред ста вља нај ви ши ме ђу -
на род ни прав ни акт, окре ну та
је но ва стра ни ца у ме ђу на род -
ним од но си ма?

– По ве ља УН упра во ус по ста вља
си стем ко лек тив не без бед но сти. Нај -
ва жни ји ко рак у раз во ју си сте ма ко -
лек тив не без бед но сти је на че ло ре -
ша ва ња ме ђу на род них спо ро ва мир -
ним пу тем, што ис кљу чу је упо тре бу
ору жа не си ле и под ра зу ме ва за бра ну
агре сив ног ра та. По ве ља УН одо бра -
ва са мо два слу ча ја упо тре бе вој не си -
ле – ин ди ви ду ал на или ко лек тив на са -
мо од бра на од ору жа ног на па да. Ме -
ђу тим, вр ло бр зо Ује ди ње не на ци је
ус по ста ви ле су ин стру мент  ми ров них
ми си ја ка ко би де ло ва ле пре вен тив но
да си стем ко лек тив не без бед но сти не
би био на ру шен, а по не кад и на ме та -
њем ми ра и ње го вим ус по ста вља њем
на не ким те ри то ри ја ма. 

Глав ну уло гу у одр жа њу ми ра има
Са вет без бед но сти. Ње го ве над ле -
жно сти ре гу ли са не су Гла вом VI и Гла -
вом VII По ве ље УН. Док Гла ва VI пред -
ви ђа мир но ре ша ва ње спо ро ва, нај че -
шће пу тем пре го во ра и по сре до ва ња,
Гла ва VII од ре ђу је ак ци је у слу ча ју
прет ње ми ру, по вре де ми ра и ака та
агре си је, ко је мо гу би ти не вој ног ка -
рак те ра као што су на при мер пре кид
еко ном ских, тран спорт них или ди пло -
мат ских од но са и хит не вој не ме ре ко -
је укљу чу ју де мон стра ци је, бло ка де и
опе ра ци је у ко ји ма се ан га жу ју ору жа -
не сна ге УН фор ми ра не од на ци о нал -
них кон тин ге на та др жа ва чла ни ца УН. 

�Мо же мо ре ћи да има мо бо га -
ту тра ди ци ју уче шћа у ми ров -
ним ми си ја ма?

– Још од пр ве ми ров не ми си је УН
на Си на ју од 1956. до 1967. го ди не
(UNEF I) бив ша Со ци ја ли стич ка Фе де -
ра тив на Ре пу бли ка Ју го сла ви ја, схва -
ти ла је зна чај уче ство ва ња у ми ров -
ним ми си ја ма, не са мо као пру жа ња
свог до при но са си сте му ко лек тив не
без бед но сти, већ и као зна чај ног
сред ства спољ не по ли ти ке.

Ри зи ци и прет ње са ко ји ма се су о -
ча ва мо де ран свет одав но пре ва зи ла зе
на ци о нал не гра ни це. Са мо за јед нич ким
уче шћем др жа ва у су о ча ва њу са тим
прет ња ма и ри зи ци ма мо же се до при -
не ти очу ва њу и уна пре ђе њу ре ги о нал -
не и гло бал не ста бил но сти и без бед но -
сти. Да нас се гра ни це Ср би је не бра не
у са мој Ср би ји, већ у оним зе мља ма где
чла ни це ме ђу на род не за јед ни це за јед -
но сво јим де ло ва њем ра де на ус по ста -
вља њу ми ра и без бед но сти. Због то га
се са си гур но шћу мо же ре ћи да је уче -
шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма
би ло и да ће и у бу дућ но сти би ти, је дан

од нај ва жни јих за да та ка Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је. 

� У окви ру обе ле жа ва ња Ме ђу -
на род ног да на ми ров них опе ра -
ци ја би ће про мо ви са на Ва ша
но ва књи га о уче шћу ЈНА и Вој -
ске Ср би је у ми ров ним ми си ја -
ма. Шта је био циљ ко ји сте се -
би по ста ви ли при ли ком пи са ња
и чи ме ће књи га по себ но за ин -
те ре со ва ти чи та о це? 

– Ју го сло вен ска на род на ар ми ја
уче ство ва ла је у шест ми ров них ми си -
ја у пе ри о ду од 1956. до 1993. го ди не.
Сва ка ко нај зна чај ни је уче шће сна га
ЈНА пред ста вља ла је ми си ја на Си на ју
од 1956. до 1967. го ди не – UNEF I. У
тој ми си ји је у окви ру 22 ро та ци је уче -
ство ва ло 14.265 при пад ни ка ЈНА. 

По ред ње, при пад ни ци ЈНА уче -
ство ва ли су у ми си ја ма УН у Кон гу
(ONUC) од 1960. до 1964, у Је ме ну
(UNYOM) од 1963. до 1964, у Ира ну и
Ира ку (UNIIMOG) од 1988. до 1991, у
На ми би ји (UNTAG) од 1989. до 1990. и
ми си ји УН у Ан го ли (UNA VEM I, II) од ја -
ну а ра 1989. до фе бру а ра 1993. го ди не.  

На кон па у зе од ско ро де сет го ди -
на, Вој ска Ср би је за по че ла је сво је ме -
ђу на род но ан га жо ва ње у ми ров ним
ми си ја ма УН сла њем два вој на по сма -
тра ча у ми ров ну ми си ју УН у Ис точ ном
Ти мо ру (UNMI SET). На кон то га усле ди -
ло је ан га жо ва ње срп ских ми ров ња ка
и у ми си ја ма у Бу рун ди ју (ONUB), Де -
мо крат ској Ре пу бли ци Кон го (MO-
NUC), Ли бе ри ји (UNMIL), Оба ли Сло -
но ва че (UNOCI), Цен трал но а фрич кој
Ре пу бли ци и Ча ду (MINURCAT), Ли ба -
ну (UNI FIL) и на Кипру (UN FICYP).

Циљ књиге је био да читаоци на
једном месту добију не само чињени-
це о успостављању сваке мисије и уче-
шћу наше војске у њој, већ и друге чи-
њенице које треба да приближе чита-
оцима значај саме мисије и нашег уче-
шћа у њима за становништво држава
у којима су спровођене. Наиме, улога
снага УН, без обзира на то што је увек
утврђена мандатом саме мисије, у су-
штини се своди на заштиту становни-
штва, допремање хуманитарне помо-
ћи и стварања услова за настанак ми-
ра и нормалан живот људи. 

– Ми ни стар ство од бра не и
Вој ска Ср би је по сма тра ју уче шће
у ми ров ним ми си ја ма не са мо као
ис пу ње ње јед не од ње не три ми -
си је, већ и као по ка за тељ да су
ње ни при пад ни ци об у че ни и
опре мље ни на нај бо љи мо гу ћи
на чин и да су спрем ни, не са мо да
шти те ин те ре се др жа ве Ср би је и
ње них гра ђа на на сва ком ме сту,
већ и да по мог ну ста нов ни штву
дру гих др жа ва у те шким тре ну -
ци ма у ко ји ма се на ла зе. 

По ред то га, уче ству ју ћи у
ми ров ним ми си ја ма, при пад ни ци
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске
Ср би је не са мо да сти чу но ва зна -
ња и ис ку ства, већ и у ре ал ним
усло ви ма при ме њу ју спо соб но -
сти ко је су сте кли у обу ци. 

Срп ски ми ров ња ци су на не -
ки на чин и ам ба са до ри Ср би је у
све ту, јер сво јим про фе си о нал -
ним од но сом пре ма за да ци ма ко -
ји су им по ста вље ни ства ра ју не
са мо по зи тив ну сли ку о се би, већ
и о на шој зе мљи и вој сци. 

МИСИЈА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ



� За па же но је уче шће срп ског
вој ног са ни те та у ми ров ним
ми си ја ма у Кон гу и Ча ду? Ви
сте то ком ми си је у Ча ду по се -
ти ли на ше ми ров ња ке и шта је
на Вас оста ви ло нај у пе ча тљи -
ви ји ути сак?

– Уче шће ме ди цин ског осо бља
Вој ске Ср би је, пр во за јед но са ле ка ри -
ма и ме ди цин ским тех ни ча ри ма Кра -
ље ви не Нор ве шке у окви ру нор ве шко-
срп ске пољ ске бол ни це, а за тим и као
са мо стал ни кон тин гент, је сте јед на о
нај зна чај ни јих ми си ја у ко ји ма је на ша
вој ска уче ство ва ла по след њих го ди на.
Не са мо због бро ја ан га жо ва них при -
пад ни ка вој ске, већ и због зна ча ја и
сло же но сти за да та ка ко је су има ли. У
Ча ду, ко ји је по вр ши не пет пу та ве ће
од бив ше Ју го сла ви је, по сто ја ле су са -
мо две ци вил не бол ни це, фран цу ска
вој на бол ни ца и нор ве шко-срп ска пољ -
ска бол ни ца ко ја је на се бе пре у зе ла
збри ња ва ње при пад ни ка сна га УН, а у
са рад њи са јед ном од две ци вил не бол -
ни це и збри ња ва ње нај те же обо ле лог
ло кал ног ста нов ни штва. 

Нај у пе ча тљи ви ји ути сци из те ми -
си је, то ком по се те на шим ми ров ња ци -
ма, је су упра во су сре ти са па ци јен ти -
ма ко ји ма су има ли ту сре ћу да су збри -
ну ти у на шој бол ни ци и ко ји ма је на ше
осо бље спа сло жи во те. Пред став ни ци -
ма УН из 33 зе мље ко је су уче ство ва ле
у тој ми си ји ис та кли су ко ли ко њи хо -
вим офи ци ри ма и вој ни ци ма зна чи чи -
ње ни ца да здрав стве ну за шти ту мо гу
до би ти на ли цу ме ста, на из у зет но
струч ном и про фе си о нал ном ни воу.  

� Не дав но је про мо ви са на и
обим на мо но гра фи ја о Вој сци
Ср би је где сте та ко ђе аутор?

– Мо но гра фи ја Вој ска Ср би је је
из у зет но зна ча јан из да вач ки по ду -
хват, јер на це ло вит на чин да је, пр ви
пут, при каз исто ри је Вој ске Ср би је.
Од ње них ко ре на у сред њем ве ку до
по чет ка ор га ни зо ва ња мо дер не вој ске
у 19. ве ку и ње них нај све тли јих тре ну -
та ка у осло бо ди лач ким и Пр вом свет -
ском ра ту, са јед не стра не, и при ка за
мо дер не Вој ске Ср би је да нас ко ја је
ор га ни зо ва на на на че ли ма и по стан -
дар ди ма нај мо дер ни јих ар ми ја све та. 

Са по но сом мо гу да ис так нем да
она при ка зу је и цео за о кру же ни про -
цес ре фор ми ко је су Ми ни стар ство
од бра не и Вој ска Ср би је спро ве ли у
по след њих де сет го ди на, а по себ но
ин тен зив но у по след ње че ти ри го ди -
не. Ре зул та ти тих  ре фор ми ви дљи ви
су не са мо у ком плет ном за о кру жи ва -
њу прав ног окви ра у ко ме Вој ска Ср -
би је да нас функ ци о ни ше, већ и у за -
вр шет ку из ра де и усва ја ње основ них
стра те шких до ку ме на та. 

По себ на па жња по све ће на је
успе шном за вр шет ку про це са про фе -
си о на ли за ци је Вој ске Ср би је, у ро ку
ко ји је за цр тан још пре се дам го ди на.
Ми ни стар ство од бра не не са мо да је
одр жа ло обе ћа ње ко је је да ло гра ђа -
ни ма, већ су ство ре ни пред у сло ви за
још бр жи раз вој вој ске. 

Ова мо но гра фи ја пред ста вља де -
ло ко је на са жет, ин фор ма ти ван и, на -
дам се, атрак ти ван на чин, уз мно штво
фо то гра фи ја, пру жа ин фор ма ци је о
исто ри ји вој ске и тре нут ку у ко ме се
да нас на ла зи.

�Нај но ви ји до га ђај ко ји по твр -
ђу је ка па ци те те на шег вој ног
здрав ства би ла је Кон фе рен ци -
ја вој но ме ди цин ских слу жби зе -
ма ља ју го и сточ не Евро пе. Шта

је до го во ре но на том ску пу и
ка кав је ње гов зна чај за да љи
раз вој вој но ме ди цин ске са рад -
ње у ре ги о ну и ши ре?

– Ре пу бли ка Ср би ја је јед на од
рет ких зе ма ља на овим про сто ри ма ко -
ја је ус пе ла не са мо да очу ва ка па ци те -
те вој ног здрав ства већ и да их по диг -
не на знат но ви ши ни во. Као знак при -
зна ња срп ском вој ном са ни те ту, Ми -
ни стар ство од бра не би ло је до ма ћин
кон фе рен ци је на ко јој су уче ство ва ли
пред став ни ци  вој но ме ди цин ских слу -
жби зе ма ља ју го и сточ не Евро пе, од 26.
до 29. апри ла ове го ди не. По ред зе ма -
ља из ре ги о на, на кон фе рен ци ји су уче -
ство ва ли и пред став ни ци САД, Нор ве -
шке, Швед ске, Дан ске... Ова кон фе -
рен ци ја би ла је од лич на при ли ка да зе -
мље уче сни це раз ме не ис ку ства у на -
чи ну ор га ни за ци је и функ ци о ни са њу
вој но здрав стве не слу жбе и са по но сом
мо гу да ис так нем да са ни тет ска слу -
жба Вој ске Ср би је пред ста вља нај бо -
ље ор га ни зо ва ну слу жбу у ре ги о ну и на
ви шем је ни воу од са ни те та мно го раз -
ви је ни јих и бо га ти јих зе ма ља и ар ми ја.

Ова кон фе рен ци ја пред ста вља
ка мен те ме љац бу ду ће са рад ње вој -
но ме ди цин ских слу жби, не са мо у

1 .  ј у н 2 0 1 1 .
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раз ме ни ис ку ста ва, већ и у са гле да ва -
њу мо гућ но сти бли же са рад ње у слу -
ча ју њи хо вог ан га жо ва ња у ван ред -
ним си ту а ци ја ма, хе миј ским и ду гим
не зго да ма и еле мен тар ним не по го да -
ма у ре ги о ну и ши ре. Сва ка ко, вој но -
здрав стве на слу жба Вој ске Ср би је, у
скла ду са сво јим ка па ци те ти ма, пред -
ста вља ла би око сни цу та кве са рад ње.

� Ка ква је са да си ту а ци ја у вој -
ном здрав ству. Ко је успе хе из
по след њег пе ри о да из два ја те?

� Ка кви су пла но ви?

– По себ но је ва жно што се си -
стем вој ног здрав стве ног оси гу ра ња
и здрав стве не за шти те убр за но ин -
фор ма ти зу је, што ће у на ред ном пе -
ри о ду ство ри ти усло ве за бит но ве ћу
ра ци о нал ност у ра ду здрав стве них
уста но ва и до дат не уште де. Глав ни
сег мент тог си сте ма је су елек трон ске
кар ти це здрав стве ног оси гу ра ња, чи -
је је из да ва ње у то ку. Овај огро ман
по сао би ће за вр шен до кра ја го ди не. 

За вр шет ком ин фор ма ци о ног си -
сте ма ле ка ри ће са ла ко ћом мо ћи да
до ђу до здрав стве них по да та ка вој них
оси гу ра ни ка, уз све ме ре за шти те по -
да та ка, што ће омо гу ћи ти ква ли тет -
ни је ле че ње али и уште де, јер се од -
ре ђе не ди јаг но стич ке про це ду ре не -
ће без по тре бе по на вља ти.

По себ ну па жњу вој ни здрав стве -
ни си стем по све ти ће сма ње њу и по -
сте пе ном уки да њу ли ста че ка ња за
вој не оси гу ра ни ке, ко је су да нас на
по је ди ним кли ни ка ма ВМА нео прав -
да но и не до пу сти во ве ли ке. Оче ку јем
да ће мо до кра ја го ди не по сти ћи знат -
на по бољ ша ња и у том сег мен ту. 

� Да по ме не мо да смо Вас на
по след њем Бе о град ском ма ра -
то ну ви де ли у по лу ма ра тон -
ској тр ци?

– Мо рам пр во да ис так нем да ми
је ја ко дра го што је ве ли ки број при -
пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој -
ске Ср би је уче ство вао у ма ра тон ској
и по лу ма ра тон ској тр ци, као и да им
че сти там на из у зет ним ре зул та ти ма
ко је су по сти гли. 

По лу ма ра тон ска тр ка је би ла ве -
ли ки иза зов за ме не, јер је ово био
пр ви ма ра тон на ко ме сам уче ство -
вао. Иако ми је пре вас ход ни циљ био
да за вр шим по лу ма ра тон ску тр ку,
за до во љан сам и вре ме ном од 2 ча са
и 12 ми ну та за ко је сам пре тр чао 21
ки ло ме тар. По ред то га што сам до -
ка зао се би да мо гу да из др жим и та -
кав на пор, на дам се да ће то би ти
под сти цај и дру ги ма да се спре ме и
по ку ша ју да ура де то исто на ред не
го ди не. ƒ
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– Си ту а ци ја у вој ном здрав ству
да нас је мно го бо ља не го у ра ни јем пе -
ри о ду. У при лог то ме го во ри и чи ње -
ни ца да су ка па ци те ти вој но здрав стве -
не слу жбе са чу ва ни и до дат но оја ча ни
ула га њем у љу де и на бав ком нео п ход -
не опре ме. Да нас су вој но здра стве не
уста но ве функ ци о нал но ин те гри са не у
здрав стве ни си стем Ре пу бли ке Ср би -
је. Вој но ме ди цин ска ака де ми ја се на -
ла зи у мре жи здрав стве них уста но ва и
са сво јих 40 по сто ка па ци те та ле чи и
ци вил не, а не са мо вој не оси гу ра ни ке. 

На сли чан на чин, од про шле го ди -
не, Вој на бол ни ца Ниш и  Вој но ме ди -
цин ски цен тар Но ви Сад део сво јих ка -
па ци те та из дво ји ли су за ле че ње ци -
вил них оси гу ра ни ка. На ста вље ни су
на по ри ка ко би се нео п ход на опре ма
за но ви ла. Са мо у прет ход не че ти ри го -
ди не, од ка да је но ви ме наџ мент на че -
лу Ми ни стар ства од бра не, у на бав ку
но ве опре ме уло же но је пре ко 1,5 ми -
ли јар де ди на ра, оба вље но је пре ко 4,5
ми ли о на пре гле да, бол нич ки је ле че но
пре ко 175.000 па ци је на та, а из вр ше но
ви ше од 115.000 опе ра ци ја. 

По ред уна пре ђе ног си сте ма
здрав стве не за шти те, ус пе ли смо да у
усло ви ма по сто ја ња вр ло огра ни че них
сред ста ва одр жи мо ни во пра ва вој них
оси гу ра ни ка на ра ни јем ни воу, ко ји је
ви ши од ни воа пра ва из здрав стве ног
оси гу ра ња ко ји има ју оста ли гра ђа ни
Ср би је, као што је ком плет но бес плат -
на сто ма то ло шка за шти та, пра во на све
ле ко ве ко ји су ре ги стро ва ни у Ср би ји... 

Вр ло су дир љи ве и по тре сне при че о ан га жо ва њу на шег ме ди цин ског
осо бља, по себ но у слу ча је ви ма ме ди цин ског збри ња ва ња ло кал ног ста -
нов ни штва у Ча ду. На ши ле ка ри збри ну ли су де вој чи цу од 13 го ди на, ко ја
је од би ла да се по на ло гу свог оца уда и ко ја је за ка зну ба че на у ва тру и
пре не та је у на шу бол ни цу у вр ло те шком ста њу. 

Ка ко би јој спа сли жи вот, с об зи ром на то да по сто је ће ци вил не бол -
ни це у Ча ду не ма ју ка па ци тет збри ња ва ња та ко те шких по вре да, ни ти је
би ло мо гу ће тран спор то ва ти де вој чи цу хи ља да ма ки ло ме та ра у не ку од су -
сед них зе ма ља, на ши вој ни хи рур зи су, по упут стви ма ко је су им да ва ле
ко ле ге пла стич ни хи рур зи са ВМА те ле фон ским пу тем, са успе хом тран -
сплан ти ра ли ко жу и спа сли јој жи вот. 

То људ ско и про фе си о нал но за до вољ ство ко је су на ши и нор ве шки
ми ров ња ци има ли на кон то ли ко спа се них жи во та не са мо ми ров ња ка већ
и ло кал ног ста нов ни штва, те шко мо же да се опи ше. 

ПРИМЕР ХУМАНОСТИ
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